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päivästä toiseen

Sain joululahjaksi pienen led-taskulampun. Ihmeen 
tehokas ja kirkas ollakseen vain vähän peukaloa suu-
rempi. Valoteho yli 500 lumenia ja valaisee yli sadan 
metrin päähän. Kyllä siinä valossa kelpaa näinä talven 

pimeinä iltoina liikkua. 
Helmikuun alkuun sijoittuva kynttilänpäivä puhuu sekin 

valosta. Vanha kansanviisaus lupaa kevään tuloa, ”kevättä 
kynttelistä”. Kynttilänpäivästä alkaa kevään odotus, kun 
talven selkä taittuu ja lähdetään ja kulkemaan kohti lisäänty-
vää valoa. Ja kukapa meistä ei nauttisi kirkkaista kevättalven 
hangista ja auringon valo- ja lämpöhoidosta.

Valo liittyy vahvasti myös kynttilänpäivän raamatulliseen 
sanomaan. Varsinkin Johanneksen evankeliumissa kirkkaus 
ja valo ja toisaalta niiden vastakohtana pimeys, ovat paljon 

käytettyjä vertauskuvia. 
Jumala on kirkkaus ja pyhyys, ihmis-

suku on langennut ja pimeässä. Jumalan 
kirkkaus tulee näkyviin Jeesuksessa 
Kristuksessa. Jeesus tuli tämän maa-
ilman pimeyden keskelle valoksi, jotta 
meidän ei tarvitsisi jäädä pimeään. 
Jumalan kirkkautta emme voi inhimil-
lisin silmin katsella, mutta Jeesuksessa 
näemme, minkälainen Taivaallinen Isä 
meillä on.

Jeesuksessa maailmaan tuli paitsi 
valo, myös armo. Hän oli täynnä armoa ja 
totuutta. Sitä, minkä ihmiset löysivät ja 

vieläkin voivat löytää Jeesuksen luona kuvataan Raamatussa 
sanalla armo. 

Juuri armo on se, missä kristillinen usko eroaa kaikista maa-
ilman uskonnoista. Muissa uskonnoissa, niin kuin yhteiselä-
mässä yleensäkin, on keskeistä se, mitä ihminen osaa ja jaksaa, 
mihin hän pystyy, miten hänen pitää elää, jotta hän voisi 
kelvata ihmisten ja Jumalan edessä. Kristinuskon sanoman 
keskus sitä vastoin on siinä, mitä ihminen saa ja mitä hänelle 
annetaan.

Jeesuksesta loistava valo on kevään valoa – paljon kirk-
kaampaa kuin 500 lumenia. Siinä valossa elämänä näyttäy-
tyy paljastettuna, ryppyineen ja tahroineen. Siinä voimme 
kohdata oman elämämme Jumalan silmin, rakastavan katseen 
alla, totuutta kaihtamatta. Sen valon koskettamina tiedämme 
tarvitsevamme anteeksiantoa ja armoa. Onneksi armoa on 
meille tarjolla, jopa niin kuin laulun tekijä sanoo, ”Joka aamu 
on armo uus”. 

Vastasatanutta lumihankea katsoessa voi ymmärtää, mitä 
tarkoitetaan kun jumalanpalveluksen synninpäästössä sa-
notaan: ”Vaikka teidän syntinne ovat veriruskeat, tulevat ne 
lumivalkeiksi.”

Kristuksen valo saa toivottavasti katseemme kääntymään 
pois itsestämme, ympärillemme ja kutsuu ulos niiden luo, 
jotka kaipaavat valoa ja lämpöä. Ajoitus on hyvä sille, että 
yhteisvastuukeräys alkoi juuri ja muistuttaa siitä, miten 
maailmamme on yhteinen ja valon viejiä tarvitaan. Saakoon 
Kristuksen valo loistaa meille ja heijastua meistä niille, jotka 
sitä eniten kaipaavat!

Valoa enemmän 
kuin 500 lumenia

Sana tuli lihaksi
ja asui meidän keskellämme.
Me saimme katsella hänen kirkkauttaan,
kirkkautta, jonka Isä ainoalle Pojalle antaa.
Hän oli täynnä armoa ja totuutta.

Joh.1:14

sana sunnuntaiksi

Markku Ylinen

merkkipäiviä
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70-VUOTIAS
Ministeri Matti Pu-
hakka 7.2. Joensuu.

Aurinko nousee
Helsingissä kello 8.24
ja laskee kello 16.46
Oulussa kello 8.50
ja laskee kello 16.15
Utsjoella kello 9.31
ja laskee kello 15.22

Päivän sana
6.2. Minä huusin hädässäni Herraa, 
kutsuin avuksi Jumalaani. Ääneni 
kantautui hänen temppeliinsä, ja 
hän kuuli minun huutoni. Ps. 18:7
7.2. Sinä, Herra, sytytät minun 
lamppuni, sinä, Jumala, tuot pimey-
teeni valon. Ps. 18:29
8.2. Herra, nyt sinä annat palveli-
jasi rauhassa lähteä, niin kuin olet 
luvannut.  Minun silmäni ovat 

nähneet sinun pelastuksesi, jonka 
olet kaikille kansoille valmistanut.  
Luuk. 2:29–31

Nimipäiviä
Tänään perjantaina: Saamelaisten 
kansallispäivä, Tiia, Terhi, Teija, 
Tea, Terhikki
Huomenna lauantaina: Riku, Rik-
hard
Ylihuomenna sunnuntaina: Kynt-
tilänpäivä, Laina

Mietelause
Kynttelinpäivän jälkeisestä suojas-
ta on kymmenen viikkoa kyntöön.

Vanhaa ajantietoa
Tammelasta

Osana kulttuuriympäristöpäi-
viä järjestetään kulttuuriym-
päristön tekijät -kilpailu, jonka 
tarkoitus on innostaa lapsia ja 
nuoria vaikuttamaan kulttuuri-
ympäristöön nyt ja tulevaisuu-
dessa.

Tänä vuonna kilpailun otsik-
kona on Kerro tuotteen tarina.

Kilpailuun osallistutaan 
vähintään kahden hengen 
ryhminä, joiden jäsenet ovat 
syntyneet vuonna 1997 tai sen 
jälkeen. 

Ryhmä voi muodostua esi-
merkiksi koululuokasta, opis-

kelijaryhmästä, harrastuspo-
rukasta, kerhoryhmästä tai 
kaveriporukasta.

Ryhmä valitsee kilpailutyö-
tä varten teollisesti tuotetun 
esineen, tavaran tai muun 
tuotteen, jonka tarinaan haluaa 
tutustua tarkemmin.

Kilpailutehtävässä selvite-
tään muun muassa, mitä tuot-

teita valmistetaan tai on valmis-
tettu lähellä. 

Ryhmälle läheinen ja tärkeä 
tuote on myös voitu valmistaa 
missä tahansa.

Ryhmä päättää itse, miten 
kertoo tuotteen tarinan ja koos-
taa sen valmiiksi kilpailutyöksi. 
Kilpailutyössä voi käyttää esi-
merkiksi kuvia ja kuvasarjoja, 
kirjoituksia, videoita, animaati-
oita ja sosiaalista mediaa.

Kilpailu jatkuu 15.10.2015 
asti. 

Kilpailuun osallistutaan 
lataamalla kilpailutyö www.

europeanheritagedays.com -si-
vustolle. 

Jokainen kilpailutyö sytyttää 
yhden tähden sivustolla olevalle 
Euroopan kartalle.

Voittanut ryhmä julkistetaan 
joulukuussa 2015 ja voittajat 
palkitaan vuoden 2016 kulttuu-
riympäristöpäivien avajaista-
pahtumassa.

MT
Osallistumisohjeet: 

http://www.rakennusperinto.fi/
kulttuuriymparistopaivat/kulttuuri-

ympariston_tekijat/fi_FI/ 
kulttuuriympariston_tekijat_2015/

Lapset ja nuoret kertomaan tuotteen tarinaa

Televisiosarjat ovat tuoneet 
paljon hokemia ja lausahduksia 
puhekieleen, joskus piinaksi 
saakka. Kun kansa toisteli ”vii-
meisen päälle”, ”apuva” ja ”hit-
sin hitsi”, niin ainoa lohtu oli, 
että villitykset myös menivät 
yhtä nopeasti kuin tulivat.

Ainakin yksi tv-fraasi kuiten-
kin tuli puhekieleen jäädäkseen: 
yllätys yllätys. Tapa kiekaista 
kaksi yllätystä peräkkäin tulee 
televisiosarjasta, jonka nimi oli 
– yllätys yllätys – Yllätys yllätys. 
MTV näytti sitä useaankin ot-
teeseen viime vuosituhannella. 
Ohjelma oli versio brittiläisestä 
sarjasta, jonka nimi oli – yllätys 
yllätys – Surprise Surprise.

JUHA NEVALAINEN

Yllätys 
kertaa kaksi

KIELEN KIPINÖITÄ

Vääksyn mylly Asikkalassa edustaa maaseudun teollisen perinnön jatkuvuutta.

LAURI PUTKONEN

Kulttuuriympäristöpäivät on 
jokavuotinen Euroopan laajui-
nen tapahtuma. 

Tavoitteena on lisätä kult-
tuuriympäristön tuntemusta 
ja innostaa toimimaan sen 
säilymisen puolesta. Suomessa 
teemavuosi käynnistettiin tors-
taina.

”Teollisuus ja tekniikka ovat 
vuosisatojen ajan yhdistäneet 
Suomea muuhun Eurooppaan, 
joten teema sopii erinomaisesti 
vahvistamaan yhteisiä euroop-
palaisia juuriamme”, sanoi 
kulttuuri- ja asuntoministeri 
Pia Viitanen (sd.) avauspu-
heessaan.

Viitasen mukaan teolli-
suuden jäljet näkyvät paitsi 
yhdyskuntarakenteessa, myös 
yksittäisissä rakennuksissa, 
paikkojen nimissä, arjen eri-

laisissa tuotteissa ja tavaroissa 
sekä jopa puheenparressa.

”Teollisuuden ja tekniikan 
perintö koskettaa läheisesti 
meitä kaikkia”, ministeri Viita-
nen muistutti.

Vuosisatainen  
vaikutus
Teollisuuden ympäristöt, 
rakennukset ja koneet ovat 
vuosisatoja vaikuttaneet suo-
malaisten paikkakuntien iden-
titeettiin.

Teollisesta perinnöstä ker-
tovat niin tehdasrakennukset, 
työväen asuntoalueet, liikenne-
väylät kuin varhaista teollisuut-
ta edustavat rautaruukit.

Rakennusten ja alueiden 
uusiokäyttö on linkittänyt teol-
lisen perinnön eläväksi osaksi 
nykypäivää, kun niistä on tul-

Tämänvuotisia Euroopan kulttuuri
ympäristöpäiviä vietetään Suomessa  
syyskuussa teollisuuden ja tekniikan  
perinnön merkeissä.

Kulttuuriympäristöpäivät  
juhlistavat teollista perintöä

lut esimerkiksi oppilaitoksia, 
asuntoja, kulttuurikeskuksia tai 
vaikkapa uuden yritystoimin-
nan tiloja.

Varhaisin säilynyt tekniikan 
perintömme on peräisin esihis-
torialliselta ajalta. 

Kirves on ollut kirves vuo-
situhansien ajan, mutta moni 
muu työkalu tai kone on jäänyt 
historiaan.

Suomessa kulttuuriym-
päristöpäivien tapahtumat 
keskittyvät syyskuun toiseen 
viikonloppuun 11.–13.9., jolloin 
paikalliset toimijat järjestävät 
avointen ovien päiviä, opastet-
tuja kierroksia ja muita tapah-
tumia.

Tapahtumia voi järjestää ku-
ka tahansa asiasta kiinnostunut, 
esimerkiksi museot, koulut, 

virastot sekä seurat ja yhdis-
tykset. Ohjeita teemavuoden 
tapahtumien järjestämiseen ja 
kalenteri on netissä. 

Euroopassa kymmeniin tu-
hansiin tapahtumiin osallistuu 
arviolta 30 miljoonaa ihmistä. 
Suomessakin tapahtumiin osal-
listuu tuhansia ihmisiä.

Suomessa ympäristöminis-
teriön hallinnoimaa hanketta 

koordinoi Suomen Kotiseutu
liitto. Työssä ovat mukana 
Museovirasto, Opetushallitus 
ja Suomen Kulttuuriperintö-
kasvatuksen seura. 

Teemavuoden 2015 kump-
panina on Teollisuusperintö-
seura.

MAIKKI KULMALA
www.rakennusperinto.fi/ 
kulttuuriymparistopaivat

Kirjallisuuden Runeberg-pal-
kinnon on voittanut Joni Skif-
tesvik omaelämäkerrallisella 
romaanillaan Valkoinen Toyota 
vei vaimoni. Palkintosumma on 
10 000 euroa.

Palkintoraadin mukaan 
Skiftesvik on kertojana suuri 
tyylitaituri, jonka kieli väreilee 
omintakeisella tavalla ja jonka 
tekstin maun tuntee, muistaa ja 
tunnistaa. Kirjan sulkeuduttua 
sen painava sisältö jatkaa elä-
määnsä mielessä ja kasvaa päivä 
päivältä, raati kuvailee.

Teoksessa sairastuminen 
vie vanhan pariskunnan eroon 
toisistaan. Päähenkilö vajoaa 
muistoihin ja tekee tiliä elämän-
sä kanssa.

STT

Joni Skiftesvikille 
Runeberg-palkinto

Koulujen 
sanomalehti-
viikko

Teollisuuden ja tekniikan perintö koskettaa läheisesti 
meitä kaikkia. asunto- ja kulttuuriministeri Pia Viitanen

Koko Suomi marjastaa on Ark-
tiset Aromit ry:n Hyvinvointia 
luonnosta -hankkeen teemana 
tänä vuonna.

Hankkeella halutaan kertoa 
erityisesti lapsille, nuorille lap-
siperheille ja nuorille aikuisille 
luonnontuotteiden terveelli-
syydestä ja käyttötavoista sekä 
saada entistä useammat niiden 
käyttäjiksi. 

Tavoite on myös lisätä luon-
nontuotteiden arvostusta ja 
luonnossa liikkumista. Koko 
Suomi marjastaa -teeman yh-
teydessä järjestetään marja- ja 
luontoretkiä päiväkoteihin sekä 
tietokilpailuja ja retkiä koului-

hin. Syyskuun alussa vauhdite-
taan lapsiperheiden luontoret-
kitoimintaa valtakunnallisen 
marjastuspäivän avulla. 

Nuoria aikuisia tavoitellaan 
marjojen ja marjatuotteiden 
käyttäjiksi uusien kanavien 
kautta. Hanke edistää myös 
luonnontuotteiden ottamista 
mukaan pop up -tapahtumiin ja 
ravintolapäiviin.

Hyvinvointia luonnosta -han-
ke toteutetaan vuosina 2015–
2016. Maaseutuvirasto rahoittaa 
sen valtakunnallista toiminta 
tänä vuonna runsaalla 106 000 
eurolla.

MT

Arktiset Aromit  
kampanjoi  
marjastuksesta

Kampanjan tavoite on 
lisätä luonnon-
tuotteiden arvostusta.


